WIEDZA W PIGULCE

TAJEMNICA TROJKATA BERMUDZKIEGO
W niewyjasnionych okolicznoSciach zagineio w tym
rejonie $wiata wiele statkow i samolotow. Wsrod
potencjalnych przyczyn niekiorzy dopatrywali sic nawet
obecnosci potworow morskich, kosmitow lub zZjawisk
paranormalnych. Istniejg tez bardziej racjonalne teorie
sugerujace, ze winowajca sg bogate zfoza hydratow
metanu (krystaliczna substancja skiadajaca sie z wody
i metanu) uwiezionych na dnie oceanu. Uwalniany
(np. wskutek aktywnosci sejsmicznej) gaz wedrowaiby
ku powierzchni, analogicznie jak babelki powietrza
w akwarium, zmniejszajac lokalnie gestos¢ wod, przez
co zmniejszeniu ulegataby sifa wyporu dziafajgca
. na zanurzone obiekty.

RYBY WRAZLIWE NA POGODE?
% 7 iele gatunkow ryb otwarto- (np. karp)

i zamknietopecherzowych (np. sandacz)
wykorzystuje pecherz ptawny do regulowania gtebokosci
zanurzenia. Narzad ten, poprzez zmiane objetosci
powietrza w nim zawartego, pozwala rybom modyfikowac
ich ciezar wiasciwy. Gdy chcg sig one wynurzy¢, nabierajg
powietrza do pecherza ptawnego, a gdy zanurzy¢
— wypuszczajg z niego powietrze. W przypadku braku
mozliwosci regulacii cisnienia w pecherzu ptawnym
gteboko$¢ zerowania ryb byfaby uzalezniona m.in.
od aktualnego ciénienia atmosferycznego. Pozbawione
mozliwosci regulacii ilosci powietrza w pecherzu
reagowatyby nurkowaniem przy wzroscie ci$nienia
w wodzie (zalezne od ci$nienia atmosferycznego, czyli
nacisku sfupa powietrza na lustro wody) i wyptywaniem ku
powierzchni zbiornikéw wodnych przy spadku cisnienia.

ZIMNA WODA NA ROWNIKU

Z a cyrkulacje wod oceanicznych odpowiadajg m.in.
prady morskie réznigce sie temperaturg wod.

Odmienna temperatura oznacza rézng gestosc,

co skutkuje niezdolnoscia do natychmiastowego

zmieszania sie wod. Stan niezmieszania moze

utrzymywac sie na tyle dfugo, by zimny prad

z obszaru arktycznego zdazyt dotrzec

az do réwnika.
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W SIKLANGE
- WODY

Morza, oceany i jeziora zajmujg ponad
70% powierzchni naszej planety.
Odtworzenie zachodzgcych w ich
wodach zjawisk w warunkach domowych
jest prostsze, niz moze sig zdawac.

BOZENA ZGARDZINSKA,
ZBIGNIEW SUROWIEC

DOSWIADCZENIE £

aczynie napetniamy woda i umieszczamy w nim todke.

L U Zabawka swobodnie unosi sie na spokojnej wodzie. Dziata

na nia sita wyporu pozornie zmniejszajaca cigzar fodki. Sita

ta zwrécona jest ku gorze i przeciwdziata sile cigzkosci. Jej
wielko$é zalezy od gestosci cieczy, objetosci zanurzonej czescei
ciata oraz przyspieszenia grawitacyjnego Ziemi. Sita wyporu jest
réwna (co do wartosci) ciezarowi wypartej przez ciato cieczy.
Napowietrzamy wode. Mieszanina bgbelkow powietrza z wodg

ma gestos¢ znacznie mniejszg od gestosci same; wody. Mniejsza
gestosé oznacza mniejsza sife wyporu, skutkiem czego fédka tonie.




Rys. vanderRender

kwarium przedzielone
w pofowie pionowg
przegroda napetniamy wodg
o réznej temperaturze
(zimna i ciepfg zabarwiong
odpowiednio na niebiesko

i czerwono). Usuwamy
przegrode. Woda nie
miesza sie od razu ze
wzgledu na rézng gestosé
poszczegbinych

warstw. Obserwujemy
ciekawy wizualnie efekt
przypominajacy fale.

Po pewnym czasie woda
ciepfa, o mniejszej gestosci,
zajmuje gorng czes¢
akwarium, a woda zimna,
o0 gestosci wiekszej, opada
na dno naczynia.

Bozena Zgardzinska

Zbigniew Surowiec

Zaktad Metod Jadrowych

Instytutu Fizyki, Uniwersytet

Marii Curie-Sktodowskiej w Lublinie

DOSWIADCZENIE 2

aczynie napetniamy woda do 4/5 wysokosci.
Umieszczamy w nim rybe-zabawke tak obcigzong, aby
tylko niewielka jej cze$¢ wystawata nad powierzchnie wody.
Naczynie szczelnie zamykamy pokrywa z zamocowanym
wentylem. Ryba-zabawka jest wypefniona statg, okreslong
iloscig powietrza. Gdy wpompujemy powietrze do zbiornika,
ryba zanurkuje na dno naczynia. Dzieje sie tak, bo wzrost
ci$nienia powietrza nad stupem wody zwieksza ci$nienie

w wodzie, ktére powoduje zmniejszenie objetosci ryby.
Zmniejszenie objetosci przy zachowaniu tego samego ciezaru
oznacza wzrost ciezaru wtasciwego. Kiedy wypuscimy nadmiar
powietrza przez wentyl i ci$nienie w wodzie zmaleje, zabawka
zacznie sie wynurzac.

UWAGA!
Redakcja nie ponosi
odpowiedzialnosci
za ewentualne szkody powstate

ZESTAW & wskutek do$wiadczen.
PRZYRZADOW
| MATERIALOW

DOSWIADCZENIE 1
e przezroczysta rura
z pleksi o $rednicy
20 cm i wysokosci 80 cm,
jednostronnie zamknigta
plastikowa t6dka-zabawka
e urzadzenie napowietrzajgce
umieszczone na dnie naczynia
— np. kamien wykorzystywany
w akwariach do natleniania wody,
pofgczony wezykiem z napowietrzaczem
akwariowym lub kompresorem
Koszt: 150-300 zt
Czas wykonania: 2 min

DOSWIADCZENIE 2

« rura z pleksi o srednicy 20 cm i wysokosci 80 cm,
zamknieta z obu stron (mozna wykorzystac rure
7 do$wiadczenia 1, nakrywajac jg pokrywa)

* wentyl

° pompka rowerowa

e gumowa ryba-zabawka

e obcigznik

Koszt: 170 zt

Czas wykonania: 2—5 min

DOSWIADCZENIE 3

e akwarium (50x30x5 cm)

¢ szklana przegroda

¢ dwa barwniki, np. spozywcze
Koszt: 55 zt

Czas wykonania: 15 min
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